

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Szerda  
1923 november hó 21.

Felolós szerkesztő: Dr. Hegedüs Loránt.  
Szerkesztőség: Piac-utca 34. szám.  
Telefon: 10-20, éjjei: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. szám.

ÁRA:  
**300**  
KORONA

Kiadó: Hegedüs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság.  
Az előfizetés ára: havonta 6000 korona, külföldre 12000 korona.

Debreczen.  
XXI. évi. 264. szám.

## Mohamed koporsója

Harmadfél esztendeje lebeg, mint Mohamed koporsója, a városi előjáróság ég és föld között. Amikor a rendőrséget államosították, a közrendészet, a mezőrendészet, az iskolatartás ellenőrzése, az ipariügyek s az ezekkel kapcsolatos tennivalók végzésére állította föl a törvényhatósági bizottság a városi előjáróságot, amely mint elsőfokú hatóság határozott a hatáskörébe utalt ügyekben. Negyedfél esztendeig működött már a városi előjáróság s még mindig nem nyerte el a számára alkotott szervezeti szabályrendelet a kormányhatósági szankciót. Hogy miért vonatkozott a belügyi kormány hozzájárulni a városi előjáróság szervezéséhez, mi kifogásolni valót talált a törvényhatóság részéről fölterjesztett szabályrendeletben, erről nem kerültek nyilvánosságra pozitív adatok s így csak kombinációkkal kell beérnünk.

Nem firtatjuk tehát, mennyiben volt hibás a negyedfél év előtt alkotott szabályzat s azt sem kutatjuk, hogy egy negyed fél esztendeig fennálló hatósági jellegű szervezet mennyiben állott törvényes alapon, csupán föl akarjuk hívni a törvényhatósági bizottság figyelmét a negyedfél éve alkotott szabályzatra, mint precedensre, amely megfontolásra int. Attól tartunk hogy a generális szervezeti szabályzat reformja, amely a mai napon foglalkoztatta a jogügyi bizottságot, a városi előjáróság átalakítását magában foglaló fejezetében ugyanarra a sorsra jut, mint a városi előjáróság többi, eredeti és többszörösen módosított tervezetei. Unikumszámba megy, amit az előadói javaslat proponált: azokban az ügyekben, amelyek eddig a városi előjáróság munkakörébe tartoztak, első és második fórum a városi tanács lesz. A közigazgatási jog meg nem ért el fejlődésben olyan magas fokot, hogy ez ne tűnjék fel és ne is legyen valójában abszurdum. Az intézkedés abszurd jellegét nem szünteti meg, még csak nem is enyhíti az a körülmény, hogy az ügyosztályvezető tanácsnok, aki első fokon intézkedik, nem foglalhat helyet a tanácsban, amikor a városi tanács plénuma a főlelebbvitt ügyekben határoz. Per analogiam: az igazságügyi szervezet reformja is elkövethette volna ezt az abszurdumot, — a törvénytörvényeknek a törvénytörvények lehetett volna a felelősségi fóruma oly módon, hogy az egyes bírói ítéletét hármastanács tárgyalta volna, mint felelősségi fórum, az igazságszolgáltatás azonban nem ismer viceket.

A jó közigazgatás nem kevésbé érdeke a közönségnek, mint a jó igazságszolgáltatás. Abszurdumot tehát éppoly kevésbé bír meg. Ezt a szempontot ajánljuk a törvényhatósági bizottságnak megszívlelésre, attól való félelmünkben, hogy az előjáróság továbbra is ott reked Mohamed koporsójának közvetlen szomszédságában. Mert azt, hogy egy ilyen szabályzatot jóváhagyjon a belügyminiszter, csak nagyon merész fantázia képzelheti.

## Ulain remegő hangon védekezett a mentelmi bizottság előtt

### Nem engedték be az újságírókat az ülésre

Budapesti tudósítónk jelenti: A nemzetgyűlés mentelmi bizottsága ma délután 4 órakor Fáy Gyula elnökletével Ulain Ferenc ügyvédtől tartott. A parlamentben különböző elővigyázati intézkedéseket fogantatosítottak, amelyek annyira túlvágyosak voltak, hogy még az újságírókat sem engedték be a parlamentbe, csak este 7 óra után.

Ulain a rendőrség XIV—155. számú autóján érkezett a parlamenthez a pestvidéki ügyvédszék fogházából. Richter Rezső fogházgondnok kíséretében. A Ház kapujában Dessewffy Arisztid elnöki tanácsos és Zamborszky főterembiztos fogadták. A kapu aljától ekkor előlépett Prónay Pál nyugalmazott ezredes és így szólott hozzá:

— Szervusz! Hogy vagy? — és kezét szorított vele.

Ulain a II. számú bizottsági terembe vezették, ahol Ulain az öt követőknek keservesen panaszkodott, hogy őt azsan provokátorok törbe értették.

Ezalatt az I. számú bizottsági teremben Fáy Gyula megnyitotta a bizottság ülését, amelynek elején a tagok fogadalmat tettek, hogy az elhangzottakról semmitsem közölnek a nyilvánossággal. Amennyiben azonban a túlzott titkolózás ellenére is sikerült megtudni, hogy Mikoviny Jenő előadó ismertette az ügyet és felolvasta az erre vonatkozó iratokat, amely igen hatalmas aktacsomó lehetett, mert a felolvasás mintegy két óra hosszat tartott.

Eckhardt Tibor azt indítványozta, hogy a bűncselekmény minősítésére és a várható enyhe büntetésre való tekintettel ne függesszék fel Ulain mentelmi jogát. Ezt az indítványt elvetették, ellenben elfogadták Eckhardtnek azt a másik indítványát, hogy a bizottság hallgassa ki Döhmét Frigvest, akinek előállítására iránt megkedesték a főkapitányságot. Ez a kihallgatás holnap történik meg.

Ulain kihallgatására 7 óra felé került sor. A kihallgatás mintegy 10 percig tartott és arról csak annyi szivárgott ki, hogy

Ulain izgalomtól remegő hangon védekezett. A tárgyalás folytatását holnap délután négy órára tűzték ki, amelyen minden valószínűség szerint erős vita fog kifejlődni, azonban előrelátható hogy a bizottság holnap meghozza határozatát.

A túlzásba vitt óvatossági rendszabályoknak az újságírók kizárásán kívül még egy súlyos incidens is következménye volt, amely Kazay képviselőt érte. Ugyanis, amint jogában áll, végig akarta hallgatni a mentelmi bizottság ülését, de nem engedték be a terembe. A képviselő mentelmi jogának megsértését be fogja jelenteni a Házban.

A bizottság ülésezésének ideje alatt Rakovszky belügyminiszter és Nagy Emil igazságügyminiszter is bent jártak a parlamentben és egy ideig résztvettek a bizottság ülésén.

Ulain izgalomtól remegő hangon védekezett.

A tárgyalás folytatását holnap délután négy órára tűzték ki, amelyen minden valószínűség szerint erős vita fog kifejlődni, azonban előrelátható hogy a bizottság holnap meghozza határozatát.

## Az entente nem kívánja az extrónörökös kiadását

### Elnapolták a nagykövetek konferenciáját

London, nov. 20. Mint a Reuteriroda értesül, a szövetségesek a katonai ellenőrzés újabb feltételei tárgyában közös jegyzéket intéznek a német kormányhoz. Ha a jegyzék nem vezetne kielégítő eredményre, akkor újból megbeszélnek a helyzetet.

Páris, nov. 20. Brüsszeli jelentés szerint Theunis miniszterelnök a tegnapi minisztertanács után az újságíróknak kijelentette, hogy a belga kormány a nagykövetségi konferenciának a katonai ellenőrzés és a német trónörökösnek Németországba való visszatérése ügyében tett kompromisszum-javaslatához hozzájárul.

Páris, nov. 20. Hivatalos francia helyen remélik, hogy a meg egyezés a következő alapon fog létrejönni:

A szövetségesek nem követelik a volt trónörökös kiszolgáltatását vagy száműzését, de a berlini kormányhoz intézendő jegyzékben felelőssé teszik érte a birodalmi kormányt, ha a trónörökös jelenléte miatt olyan zavargások támadnának amelyek a szövetségesek biztonságát veszélyeztetik. Ha zavargások támadnak, akkor a szövetségesek a német kormányt fogják felelősségre vonni. Ebben az esetben a szövetségesek fentartják maguknak a jogot, hogy együttesen fogantatosítsanak megfelelő intézkedéseket.

Páris, nov. 20. Az Havas-ügynökség jelenti: A nagykövetségi konferencia elnapolta magát, mert Créve lord nagykövet még nem kapta meg kormányától utasításait.

Páris, nov. 20. (Havas.) A lapok az angol-francia válságot a nagykövetek értekezletének elnapolása ellenére is má már tényleg elintéztnek tekintik.

Németország szövesik London, nov. 20. (Wolf.) A Times a nagykövetségi konferencia határozatáról többek között ezeket írja: A francia rendszerek Anglia ellenére uralkodókká váltak és gyors és

veszedelmes változást idéztek elő Európában. Nyugtalanító dolog, hogy a békeszerződészekkel megteremtett kisebb államok közt vannak Franciaország agresszív politikájához, amely hangosan hirdeti szociális céljait, de azoknak egyidejűleg 800 millió frank hitelt nyújt. Rendkívül aggodalmat keltő, hogy Németországban reakciós és militarista befolyások nyernek tér. Németország, Franciaország makacs politikája következtében szétesik. A Ruhrvidék a birodalomtól való politikai és gazdasági elszakadás előtt áll.

### A császár nem mehet haza

Páris, nov. 20. Hiteles helyről közlik, hogy Hoes német kiküldött vasárnap megjelent a külügyminisztériumban és felvilágosítást adott a külügyminiszternek, mely szerint a német birodalmi kormány a volt császár visszatérését nem fogja megengedni.

### Egyszerű német állampolgár a volt trónörökös

Páris, nov. 20. A Havas-ügynökség jelenti: A német kormány november 15-én hangsúlyozottan megállapította, hogy a volt trónörökösnek esetleges trónigényéről való lemondása 1918 december 1-én történt, ilyen körülmények között a német kormány a trónörökösöt hallandó egyszerű német polgárnak tekinteni. Örködni kell azon, hogy a trónörökös betartsa ígéretét és semmiféle monarchista akcióban ne vegyen részt.

### Meránba megy a volt trónörökös

Berlin, nov. 20. A volt trónörökös hír szerint utlevelet kért Olaszországba és legközelebb Meránba utazik, ahol találkoznai fog öccsével.

### Hárommillió font hitel a német vasutaknak

London, nov. 20. (Reuter.) Egy londoni bankesoport szerződést írt alá, melynek értelmében a német bankoknak a német vasutak számára Angliában vásárlandó szénre három millió font hitelt ad.

### Az új osztrák nemzetgyűlés újra megválasztotta a régi kormányt

Bécs, nov. 20. Ma délután 12 órakor ült össze az új osztrák nemzetgyűlés. A pártok számaránya a régi: van 83 keresztényszocialista, a nagynemzet pártjának 10 mandátum jutott, míg a szociáldemokrata párt mint ellenzék 68 mandátumot képvisel. A mai ülésre a pártok teljes számmal jöttek el és nem maradt el a szokásos tüntetés, i. e. a szociáldemokrata képviselők piros szegfüvel jelentek meg a parlamentben, hét szociáldemokrata nő képviselő keblére szintén piros szegfü volt tűzve, míg a keresztényszocialisták, köztük egy nő-képviselő, fehér székfükkel jelentek meg, a nagynemzet pedig buzavirággal.

Az új nemzetgyűlés elnöké Niklas keresztényszocialistát, alelnöké egy szociáldemokrata és egy nagynemzet képviselőt választottak.

A megalakulás után az elnök közölte a kormány formális lemondását. Az ülés rövid felbeszakítása után a főbizottság javaslata értelmében az eddigi kormányt valamennyi polgári képviselő szavazatával a szociáldemokraták szavazata ellenében újiból megválasztották.

### Fegyház és börtön a halápi gyilkosoknak

A halápi csárda udvarán július 29-én halálos kimenetelű verekedést kezdett Bernáth Miklós vámospécsi gépész a falujabeli legények élén a halápi legények ellen. A véres verekedésnek Zelenák Sándor 21 éves halápi legény lett az áldozata. A Bernáth Miklós vezérlete alatt álló vámospécsi legények a felismerhetetlenségig szétrombolták a Zelenák fejét s a gyilkosság után a holttestet a csárda udvarán álló díőta alá vontatták, ahol vastag karókkal a szoros értelmében szétverték.

A csendőrök elfogták a verekedő legények közül Bernáth Istvánt, Boánár Lajost, Suba Lajost, Horváth Istvánt, Lakatos Lajost, Hunyadi Ferencet és Szilágyi Jánost, akik telet ma délután ítélkezett a debreceni bíróságnak.

A tárgyaláson a vádlottak visszavonták a csendőrök előtt tett beismerő vallomásaikat és azt hangoztatják, hogy nem bántalmazták Zelenákat.

Takács István, a halápi körsermáros, tanuvallomásában előadta, hogy a két ellenséges tábor — körülbelül harmincan — valóságos harcot vívott egymással és a verekedéshez használt hasábitakkal a csárda épületét is súlyosan megrongálta. A támadók vezére Bernáth volt.

Boánár Leonóra cselédeány esku alatt vallotta, hogy látta, amikor a csárda ivójából kihozták Zelenákot egy hasábitával Bernáth kétszer fejbévágta.

A többi tanu lényegtelen vallomást tett. Hosszas tanácskozás után Serly Jenő dr. tanácselnök délután 6 órakor hirdette ki az ítéletet, amely szerint a bíróság büntöské mondta ki a vádlottakat halált okozó súlyos testi sérülés büntetésében és ezért Bernáth Miklóst 5 évi fegyházra és 100,000 korona pénzbüntetésre ítélte. Boánár Lajos, Suba Lajos, Horváth Imre, Lakatos Lajos és Hunyadi Ferenc 3 évi

börtönre és 10,000 korona pénzbüntetésre kaptak; Szilágyi Jánost pedig egy hónapi fegyházra és 10,000 korona pénzbüntetésre ítélte a bíróság.

Az ítélet csupán Szilágyi János vádlóra vonatkozó részében lett jogerős, mert a többi vádlóra vonatkozó ítélet ellen úgy az ügyész mint a védő fellebezett.

### A város új szervezeti-szabályrendelete a jog- és pénzügyi bizottság előtt

Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága ma délután dr. Vargha Elemér tanácsnok, tb. főjegyző elnöke alatt ülést tartott, amelyen az új szervezeti szabályrendelet általános tárgyalását kezdték meg. A bizottsági tagok élénk érdeklődést mutattak és nem fukarkodtak véleményük nyilvánításával, úgy hogy a szabályrendelet letárgyalása előreláthatólag több ülést igénybe fog venni.

#### A közgyűlés ügyrend reformja

A szabályrendelet-tervezet szerint a közgyűlésen a polgármesteri jelentésnek csak olyan ügyekben lehet szólni, amivel a jelentés foglalkozik.

Markovics Elemér dr. ezt kifogásolta, mert lehetnek egyes olyan általános érdeku ügyek, amelyek a szavazat elvégzésénél is fontosabbak, amelyek jelentésbe nincsenek felvéve.

Magoss György dr. polgármester szerint ezt nem lehet megengedni, mert veszélyeztetné a tárgyalás rendjét, különben is módjában áll minden bizottsági tagnak egy nappal a közgyűlés előtt önálló indítványt beadni.

A bizottság az eredeti szöveget fogadta el.

A közgyűlésen 20 bizottsági tag aláírásával ellátott indítvánnyal névszerint szavazást lehet kérni. Markovics Elemér dr. azt a pótlást ajánlotta, hogy ugyanennyi aláírással tilkos szavazást lehessen kérni olyan esetekben is, amikor azt törvény nem írja elő. Hossza vita után, amelyben fölmerült az elnök döntési jogának problémája is, a bizottság kimondta, hogy ha 20 aláírással ellátott indítványra az elnök elrendeli a tilkos szavazást, ő maga is szavazhat, szavazategyenlőség esetében pedig sorshuzás dönt, ahogy azt a törvény előírja.

#### Az állandó bizottságok

közül a színházi bizottságban helyet biztosítottak a városi zeneiskola igazgatójának, az építési bizottságban pedig a tűzoltóparancsnoknak. A bizottságok ülései nyilvánosak, de betöltötték, hogy az elnök elrendelheti a nyilvánosság kizárását.

A szépzétségi bizottság szervezete szerint azt a tagot, aki három egymást követő ülésről igazolatlanul elmarad, kizárik és helyét a legközelebbi közgyűlésen betöltik. Markovics Elemér dr. indítványára kimondták, hogy ezt a rendszabályt érvényesítik a többi bizottságnál is.

A tanácsnokok száma megszorodik, az eddigi hat helyett

#### hét tanácsnok lesz

az újonnan szervezendő műszaki ügyosztály vezetőjével, aki szintén szavazó tanácsnok lesz. Tanácskozási joggal bír ezentúl a főszámvevő vagy helyettese is.

#### A közrendészeti ügyosztály

új nevet kap, közegészségi és rendészeti felelősségi ügyosztály lesz. Elveszik a hatásköréből a temető, utca és háztelek szabályozását, a járdák és csatorna-építkezéseket, a telkek reosztása, valamint a vízvezeték és közvilágítás s a középületek feletti felügyeletet és a magánépítkezési ügyeket s ezeket a műszaki ügyosztályhoz utalják át.

#### A gazdasági ügyosztály

hatásköréből kivessék a külsőségi gazdasági építkezések és a községi dűlő-utak ügyét, a köztisztasági és fuvarozási vállalat s a téglagyár feletti felügyeletet s azokat a külsőségi vizsgáló bizottságokkal együtt a műszaki ügyosztályhoz teszik át.

#### A közművelődési ügyosztály

hatásköre alól az iskola-építési és épületfelügyeleti ügyek szintén a műszaki ügyosztályhoz kerülnek át, a nyomdávalalati feletti felügyelet pedig a jog- és pénzügyi bizottsághoz. Ide utalták viszont a népjóléti hivatal feletti felügyeletet.

Az eddigi katonai és illetőségi ügyosztályt összevonták a városi előjárósággal s az mint

#### közigazgatási rendészeti ügyosztály

működik, egyben elsőfokú iparhatóság. Vezetője a tanácsból azon esetekben, mikor a városi tanács másodfokú hatóság funkcionál, ki lesz zárva. Az ügyosztálynak 4 alosztálya lesz: kihágási, közegészségügyi, mezőgazdasági és ipari s ezek élen egy-egy aljegyző áll, akik a ve-

### Csendes ülésben hallgatta meg a Ház Ulain mentelmi ügyének bejelentését

Budapesti tudósítónk jelenti: Váratlanul egészen csendes volt a nemzetgyűlésnek mai, a szünet utáni, első ülése. Mindenki szenzációkat, meglepetéseket, leleplezéseket, viharokat várt, de mindebből semmiméi következett be. Csupán Gömbös Gyula szólalt föl az Ulain-ügy bejelentése kapcsán, de az ő felszólalása sem keltett semmiféle emóciót. A csendes ülésnek az az oka, hogy sem a liberális pártok, sem a kormány nem akartak vitát, ezek részéről csak akkor szólaltak volna föl, ha a fájvédők provokáltak volna őket, a fájvédők azonban elálltak ettől a szándékuktól. A fájvédők azt hangoztatják, hogy ők azért nem kívánták most hosszasan igénybevenni a nemzetgyűlés idejét, mert a mentelmi bizottság határozatának bejelentése alkalmával óhajták teljesen tisztázni az ügyet. Az ülésről szóló tudósításunk itt következik:

A nemzetgyűlés mai ülésén Szeitovszky Béla elnök az ülés megnyitása előtt megemlékezett Gießwein Sándor haláláról. A legelismertebb szavakkal méltatta széles tudását, nagy műveltségét, keresztényi szeretetét, és azt a veszteséget, amely higgadt tárgyilagosságának, nemes, ideális alakjának eltűnével a parlamentet érte. Felhatalmazást kért ezután az elnök a magyaróvári kerület választásának kiírására, majd megleg szavakkal emlékezett meg Papp-Váry Elemérné haláláról.

#### Ulain ügye

— Jelentem, — folytatta most az elnök — hogy a miniszterelnök úrtól átirat érkezett Ulain Ferenc nemzetgyűlési képviselő letartóztatásáról, akit lázuadás elkövetésére való szövetkezésben értek tetten.

— Jelentem, — folytatta ismét az elnök — hogy a királyi főügyesség átiratot intézett hozzám a lázadásra irányuló szövetkezés miatt letartóztatott Ulain Ferenc képviselő mentelmi joga felfüggesztése dolgában.

Gömbös Gyula javasolja, utasítsa a nemzetgyűlés a mentelmi bizottságot, hogy a Háznak legközelebbi jövő keddig jelentést tegyen.

Bethlen István gróf miniszterelnök ehhez hozzájárul, mert a kormánynak is érdeke az ügy gyors tisztázása a nemzetgyűlés szempontjából.

Az indítványt így elfogadták.

zöld tanácsnok felügyelete mellett önállóan működnek. Szükségesnek látta az előadó tanácsnok, hogy ezzel kapcsolatosan dr. Boldisár Kálmán, dr. Harsányi Imre és H. Kiss József városi rendőrkapitányok allegy-zökké minősítessenek át s ezt a bizottság is elfogadta.

A 9 előjárósági biztos helyett 5 nyilvántartó és 6 segédnyilvántartó lesz, a várost pedig közigazgatási szempontból 8 kerületre osztják. A 6 hortobágyi mezőőri állás mellé még hatot szerveznek s ezek a mezőészen és erdőészen fogják végezni a vizsgálatot.

Az új szervezeti szabályrendelet szerint a községi bíró a közgyűlés fogja választani.

A műszaki ügyosztály szervezete került volna ezután tárgyalás alá, ezt azonban esőtörtőkre halasztották el.

Gömbös Gyula: Csoportja nevében bejelenti Ulain mentelmi jogának megsértését. Ulain letartóztatásában a kormány önkényes intézkedését látja.

Ugron Gábor: Az iskolát maguk csinálták!

Gömbös Gyula: Egészen más volt!

A bejelentést ezután a mentelmi bizottsághoz teszi át a Ház, majd elfogadja az elnök napirendi indítványát, amely szerint holnap délelőtt 10 órakor lesz a legközelebbi ülés, amelyen az auto-adó javaslat tárgyalását folytatják.

### Hamiskártyás olasz herceg

Pignatelli herceg, a volt budapesti olasz követ a római kártyabotrány hőse

Rómából jelentik: Emlékeztet az a hamiskártyás botrány, amely a legelőkelőbb római arisztokrata klubokban tört ki. Egy magnástársaság összeállt néhány nagyszabású külföldi szélhámossal és pincérrrel és gondosan előre megkevert kártyával adott baccarat-bankot.

Milliókat nyertek el így az áldozatoktól, akik között Torrigiani márkí volt a legerősebben megkoppasztott. Ez az ur most a Giornale d'Italia-ban újra részleteket közöl a nagy hamiskártyás botrányról.

A leleplezés ugy indult meg, hogy fölöttm az egyik előkelő klubban hogy az egyik játékosnak káprázatos szerencsés volt. Nem ült le kártyázni úgy, hogy ne nyert volna. — Több mint egy évig tartott ennek az urnak a varázsos szerencsésje és épen ez volt az oka, hogy egyre utabb és utabb áldozatokat tudott szerezni, mert mindig akadt kártyás, akit izgatott az a gondolat, hogy az őrdogi szerencsét megtörje. Torrigiani márkí is így került az áldozatok közé. Mikor azután több mint egy milliót elvesztett, gyanút fogott. Különösen az volt gyanus előtte, hogy ez a csodálatos szerencsés klubtag igen gyanus társaságban költi el a nyereségeit és örült módon szórja a pénzt. A káprázatos nyerőnek például az volt minden éjszakai mulatsága, hogy római kávéházakban az őrés pezsgősüvegeket a tükörbe vágta és azután megízette a tükört.

Mikor elkezdték az embereknek életét figyelni, rájöttek, hogy nagyösszegű váltók keringenek ezeknek az előkelő uraknak a nevével, amiket egészen gyanus embereknek adtak át fizetéképen. Így például a Berlini-

**Herczeg Anna**  
modellháza, Piac-u. 41.

**KÖPENYEK**  
Kosztümök  
Télkabátok  
Ruhák  
Szörme boák-muffok  
Jumperek Blouzok  
Aljak  
nagy választékban

klubnak egyik pincére százezer lírás váltót kapott a bandától, de a lejáratkor nem fizették ki. A klub igazgatóságához fordult tehát, hogy hársák be a váltót és amikor a klub igazgatósága faggatni kezdte a pincért, hogy milyen ellenszolgáltatásokért kapta a váltót, akkor jöttek a hamisan kevert kártya titkának első nyomára. És az egyik olasz újság most kiírja annak az olasz arisztokratának a nevét, aki az egész banda élén állt. Ez pedig senki más, mint az a Terronava-Pignatelli herceg, aki a kommunai alatt Budapesten az I. sz. kormányt képviselte.

Puresa életéről és üzleteiről már akkor is hírhedt volt ez az olasz herceg, akit közben az olasz kormány visszahívott, most nem meglepő, hogy egy kártyabotránny központjába került.

## Egy vallásos rajongó a Házban lemondásra bírta fel a kormányt

Budapesti tudósítónk jelenli: Nyomában a nemzetgyűlés ülése után érdekes incidens történt az üléssteremben. Amikor Scitovszky Béla házelnök bekezesztette az ülést és a képviselők hangosan vitakozva igyekeztek kifelé a teremből, a második emeleten lévő 9. sz. karzatnak az előző emelvény felé eső részén egy 50 év körüli nagybajuszú, szaketruhában levő férfi felugrott és éles hangon azt kiáltotta:

— A mindenható Isten és a Boldogságos Szűz Mária nevében követeltem, hogy a kormány mondjon le! Elég volt a sáfárkodásból!

A közelben levő palotaőrök és detektívek azonnal megragadták az illetőt és levitték az őrszobába. Az őrszobában megmozdították Bánfi József nevre szóló igazolványt találtak náta. 1867-ben született, római katolikus nőfeln. Kijelentette, hogy kereskedő, a Gara-téren van sátrora és ruhafélékkel kereskedik. A parlament karzatára szóló belépőjegyének hátlapjára Batiz nemzetgyűlési képviselő neve volt beírva. Amikor megkérdezték, hogy Batizt ismeri-e, azt felelte, hogy a jegyet egy ismerősétől kapta. Arra a kérdésre, hogy miért kiáltott közbe, kijelentette, hogy vallásos meggyőződésből tette és erős a hit, hogy szavának meg lesz a hatása.

Minden egyes hozzáintéztett kérdésre válaszolt és minden válasza után mondta: „Diesértessék az Ur Jézus Krisztus.” A motozása után felvitték a háznapló szobába, ahol még egyszer kihallgatták. Már az első pillanatban a nem beszámítható ember benyomását tette.

A képviselőházban történt rövid kihallgatás után két detektív a főkapitányságra kísérte Bánfi Józsefet, ahol egyenesen Andreika Károly főkapitány-helyettes elé vezették. Megmozdítása alkalmával zsebelében csupán néhány rózsafüzért, Mária-képet és egy az ébredők által kiállított igazolványt találtak. Az igazolványon kívül a helyi érdekű vasutak keresztény-szocialista szervezetének igazolványa, valamint más hasonló jellegű egyesületek igazolványai voltak a zsebében.

Mielőtt Bánfit kihallgatniák volna, a rendőrtisztviselő előtt valóságos prédikációt tartott, majd a következőket mondta:

— Szűz Mária sugallatára ma a képviselőházban felszólítottam Bethlen István gróf miniszterelnököt, hogy mondjon le. Bethlen Istvánt nem most szólítottam fel először lemondásra. Már régebben lemondottnak nyilvánítottam őt. A képviselőházban, mikor elhallgattatták az üléssteremben, lelérdépeltem a karzaton és úgy intéztem hozzá szónoklatomat. Szónoklatomat azonban nem fejezhettem be, mert kiverték a teremből.

Andreika főkapitány-helyettes intézkedésére Bénérd Vilmos rendőrtanácsos részletes jegyzőkönyvet vett fel a láthatóan valási fanatizmusban szenvedő ember vallomásáról. A jegyzőkönyvet bemutatták Marinovics dr. főkapitánynak, aki a jegyző-

könyvben elmondottakat előreférta a belügyminisztériumban. A jegyzőkönyvi kihallgatás után Bánfi Józsefet a rendőrorvosi hivatalba vezették, ahol elmebeli állapotát vizsgálták meg.

## Elfogták a 101-es bizottság két vezérét

Budapesti tudósítónk jelenli: A francia követség ellen megkísérelt merénylet ügyében a nyomozás mindaddig nem jutott pozitív eredményre, bár kétségtelenül nagy erélyvel és körültekintéssel kutattak a tettesek után. A rendőrség ezidőszáig főleg azon fáradozik, hogy világosságot derítsen az úgynevezett

101-es bizottságra, amely szombaton az ismeretes fenyegető levelet küldte *de Robien* gróf francia követhelyettesnek. Minden kétséget kizáró dolog, hogy szervezett mafia dolgozik, amely lehet hogy csak zavarokat akar kelteni, csak demonstrálni akar, de annyira veszedelmes, annyira nem magyaros és nem európai eszközökkel dolgozik, hogy a rendőrségnek akkor is a legerélyesebben kell fellépni, ha a merénylet miatt nem is történt emberéletben kár.

A tegnapi talált két nyomra vonatkozóan, a francia követségi épület után érdeklődő két hölgy és egy munkáskülsőjű gyanús ember kiletét illetően a nyomozás nem produkált eredményt: az utóbbira, a munkáskülsőjű emberre vonatkozólag csak megközelítő személyleírást kapott a rendőrség, olyan hiányosat, hogy ennek nyomán lehetetlen közelebbi adatot szerezni. Most előveszik a rendőrségen az *előző bombabűnyeket*, mert csak így lehet megállapítani, hogy a korábbi esetek és a 101-es bizottság között milyen összefüggés van.

Ma előállították a főkapitányságra két fiatalembert, akiket azzal gyanúsítanak, hogy benne vannak a 101-es

bizottságban, sőt abban vezető szerepet töltenek be. Az egyik előállított fiatalember *Cz. L., állítólag a budapesti 101-es bizottság vezetője*; a másik pedig *M. J.*, aki a 101-es bizottság kispesti vezetője. Előállították továbbá a mai napon *Vass Tituszt*, a tegnapi őrizetbevevett *Kovács-fivérek* legjobb barátját.

Ha ezekről a fiatalemberekről megigazolódik, hogy ők reprezentálják az évek óta működő 101-es bizottságot, akkor végre *lehull a lepel* és megindul a rejtélye azoknak a bűnügyeknek, melyek az elmúlt évek során a landóan nyugtalanították a fővárost és az országot. A 101-es bizottság a kommunai bukása után alakult *irredenta cella*, később azonban erősen jobboldali tolódott s a különböző merényletek során vált ismertté.

Olyan értesülései is vannak a rendőrségnek, mely szerint:

**baion horogkeresztetek**  
dolgoznak már hónapok óta a nyugati pályaudvar különböző raktáraiban, részint mint testi munkások, részint mint tisztviselők. Aláában a fővárosban olyan hírek vannak elterjedve, hogy különösen a külső periferiákon, de a város belső területein is, pl. a Császár-fürdőben nagyobb számmal dolgoznak illetve tartózkodnak *Hitler magyarországi megbízottai*. A rendőrség természetesen ez irányban is nyomoz. Ezenkívül megbízta az államrendőrség a pestvidéki kapitányságot, hogy a *főváros környékén elhelyezkedett baion horogkeresztetek s azoknak magyar pártitveit az utolsó szűlő kutassák fel.*

## Avenol és Salter biznak a kölcsön sikerében

London, nov. 20. A *Manchester Guardian* a népszövetségi kiküldöttek budapesti vizsgálódásának befejezéséről és a bizottságnak Londonba utazásáról ír. Hozzáteszi azt, hogy *Avenol teljes megelégedéssel nyilatkozott a szerzett értesülésekről* és annak a reményének adott kifejezést, hogy a közel jövőben megállapíthatják *Magyarország talpraállásának tervezetét*. *Salter hasonló bizakodással nyilatkozott* és a sikerbe vetett reményét főleg arra a körülményre alapította, hogy a szakértők Londonban iltek össze találkozásra.

**„Meg kell-e menteni Magyarországot?”**

Páris, nov. 20. Jean de Bonneton október havában felolvasást tartott ezzel a címmel: *„Meg kell-e menteni Magyarországot?”* Erről az előadásról beszámolva, egyes lapok olyan kijelentéseket adtak Bonneton szájába, amelyeket ő sohasem tett. Bonneton, aki hosszabb külföldi utjáról csak mostanában tért vissza Párisba, a téves tudósításokról értesülve, helyreigazítást közleményi küldött be az illető lapoknak. E közleményben a következőket állapítja meg:

1. Önök azzal vádoltak meg engem, hogy a hallgatóságot a *békeszerződés módosítására bujogattam. Egyetlen szót sem mondtam* ilyen értelemben.

2. Azzal vádoltak meg, hogy *gunyolódtam Benessel. Ez tévedés. Én a következőket mondtam: Benes, aki zsenidús ember, bizonyára első*

lesz, aki Magyarországot talpraállítással óhajtja.

3. Azzal vádoltak meg, hogy *egy új háború lehetőségét fejtegettem, a melyet Magyarország indítana szomszédai ellen. Felháborodva tiltakozom ez ellen, sohasem mondtam ilyet és sohasem gondoltam ilyen gyaldzatos dologra.* Micsoda örültség elgondolni, hogy Magyarország a maga 35 ezer katonájával háborút viseljen a kisanant négy millió főnyi hadserege ellen?

4. Azzal vádoltak meg, hogy *előadásomat a magyar kormány megrendelésére tartottam.* Engedjék meg ehhez hozzátenni, hogy *francia létemre fogomban áll csodálatos és rokonszenyvel viseltetni Magyarország iránt.* Ez az ezeréves ország, amelynek bölcsőjét az első francia pápa áldotta meg és amelynek parlamentje 1870-ben tiltakozott *Elzász-Lotharingia annexiója ellen*, lehetett a mi ellenfelünk, de *sohasem volt ellenségünk.* Sohasem titkoltam érzelmeimet, amelyek logikusnak vélték arra, hogy *törvényes úton kívánjam Magyarországot gazdasági talpra állítását.*

Rosszul szolgálnám meggyőződésemet, ha ellentétes szellemben beszélnék akkor, amikor Bethlen István gróf a kisanant képviselőivel és a szakértőkkel tárgyal a magyar kölcsön érdekében, amelynek sikerét valamennyiünknek jófálisan óhajtanom kell.

## Ujra emelik a dohány árát

Az OMGE keretében tömörült dohánytermelői érdekeltség több ízben sürgetően lépett fel olyan irányban, hogy a pénzügyminiszter vál oztassa meg a dohánybevéltési áraknak buza alapon való számítását, mert a termelők szerint a buza alap nem fedti teljesen a termelők által követelt árakat. A legutóbbi döntő tanácskozáson a termelők ragaszkodnak a mai két, illetve három métermázsás buza alapnak fél métermázsával való fel-emeléséhez. A buza értékárát ennél az alappal 100 ezer koronás egységárban kívánják megállapítani.

Beavatott helyen biztosra veszik, hogy a pénzügyminiszter teljesíteni fogja a termelők kívánságát, ami a mai dohányárak emelkedését vonja maga után. De a termelők mozgalmától függetlenül is emelni óhajtja a pénzügyminiszter a dohányárakat, mert a népszövetségi kiküldöttek sürgették a dohányjövődék bevételeinek fokozását. A népszövetség delegátusai a pénzügyminiszterrel folytatott tárgyalásaik során annak a véleményüknek adtak kifejezést, hogy a dohányjövődék mai jövedelmét nem tartják elégségesnek a külföldi kölcsön fedezetének tervezett részletére.

### 26,1 milliárddal növekedett az államiegyforgalom

Budapest, nov. 20. Az államiegyforgalom november 15-én az előző heti kimutatással szemben 26,1 milliárd emelkedést mutat. Ezen emelkedés főleg a devizaközponit ügyviteléből eredő elszámolásokkal van összefüggésben. Ezen a címen az egyéb követelések 157 milliárddal szaporodtak, míg az államkincstárnak adott további előleg 6 milliárddal növelte az államiegy forgalmat. Ezzel szemben a leszámitolási üzletágban 12,3 milliárd esökkenés mutatkozik. A zsiró befizetések folytán 123,8 milliárd és a zálogkölcsön visszafizetések folytán 0,5 milliárd, az egyéb tartozások növekedése révén pedig 110 milliárd államiegy került vissza a forgalomba.

## Sándor cár titokzatos halála

A cárból lett szerzetes

London, november 17. Az orosz szoviethatóságok az elmúlt esztendőben felnyitották a Péter Pál-katedrálisban levő cári sírokat, hogy megtudják, hogy vannak-e ott ékszerük és egyéb kincsek elrejtve. Nagy meglepetéssel vették észre, hogy I. Sándor cár koporsója üres. Almásdisen hercegnő a *Discovery* című angol folyóiratban elmondja ebből az alkalomból I. Sándor cár halálának érdekes történetét.

A pétervári szoviet — írja a hercegnő — 1922-ben a cári sírokat felbontatta abban a reményben, hogy ott ékszerket, koronákat és egyéb kincseket lelnek. Kutatásuk eredménye nagyon csekély volt és már akkor megállapították, hogy I. Sándor cár koporsója, amiből teljesen sértetlen volt, csak néhány ólomlabort tartalmaz, amelyek arra utalnak, hogy a koporsót súlyosabbá tették.

Ez a felfedezés igazolja azt a népies legendát, hogy I. Sándor nem halt meg 1825 december 1-én, Taugenrodban mint a történet ezt elmondja, hanem lemondott a trónról és fűvel és réhany meghitt emberével egyetértve, saját halálának híret közzétette. Ugy látszik, igaz az, hogy élete mint remete lejezte be, elvonulva Szibéria erdőseibe. Amikor Sándor cár az álát hivatalosan publikálták, Szibériában feltűnt egy Kuznec Teodor nevű híres szerzetes, akitől senki sem tudta, honnét jött és azt az új cár meglátogatót hogy tőle tanácsot kérjen. Azt már természetesen lehetőségség bebizonyítani, hogy ez a szerzetes valóban I. Sándor volt-e, az a tény azonban, hogy koporsója üres, azt látszik bizonyítani, hogy nem halt meg annak idején Taugenrodban. Amikor állítólag meghalt, holttestét senkinek sem engedték megnézni, még pedig azért, mert fertőző betegségben halt meg.

**GYÖNYÖRŰ NYAKKENDŐK FRANK EDÉNÉL**

### Ludendorff ellen megszüntetik az eljárást

Berlin, nov. 20. Münchenből jelentik, hogy az ügyészség visszavonta a Ludendorff tábornok ellen kiadott elfogató parancsot. A müncheni törvényszék utasítást kapott, hogy az előnyomozatot a büntető eljárás körül szüntesse be.

### Spanyol-olasz szövetség

Róma, nov. 20. A Chicago Tribune római munkatársa jelenti: Hivatalos megerősítést sehol sem lehet kapni, de Rómában mindenfelé beszélnek, hogy a spanyol királyi pár látogatása alkalmából Olaszország és Spanyolország szerződéses katonai szövetséget fog egymással kötni. Ez ellensúlyozásul szolgál annak a katonai szövetségnek, amely állítólag Franciaország és Spanyolország között fennáll.

## HIREK

### Dühöngési záróra: este 8

Debreczenben eddig csak délután 2 óráig lehetett dühöngeni, legalább is hivatalosan eddig, ha valaki már nem bírta tovább főzani ezzel civiselni a perceként dühöngésre ingerlő súlyos sorsot és agya mechanizmusának megbomlásával felvette a szomorúságban osztályosai előtt azt a problematikus kérdést, vajon nem szerencsésebb-e így a földi élettől való szellemi eltávolításban. Mert a dühöngő örültekről törvény szerint a közigazgatási rendészeti hatóság intézkedik, a városi előjáróság, amely munkáját hivatalosan és visszavonhatatlanul bevégezi délután 2 órakor. Délután 2 órától másnap reggel 8 óráig tehát gyönyörű életük volt Debreczenben a dühöngő örülteknek, szabadon és öntevékenyen, minden közigazgatási rendszert beavatkozás nélkül felhettek ki ténykedést a saját maguk által szabott törvények szerint, mert nem volt, aki rubrikázza őket az elárvult hivatalszobákban.

De csak mostanig. Mert a városi rendészeti ügyosztályban új seprő seper és elsepert a dühöngő örültek szabadságából is 6 órát. Ezentúl ügyeleti szolgálat lesz az előjáróságon, esti 8 óráig és ezzel lejár, a nappali dühöngés árkádjai kora. Most már mindenki meg lehet elégedve: az új hivatalfőnök, hogy szabályszerűen, — mert ez a fő, a szabályszerűség — eleget tesz a törvénynek, — a közönség, amely abban a megnyugtató tudatban róhatja a rossz közeget, hogy mindenre gondolt a magisztrátus és talán még maguk a dühöngő örültek is szelidebbek lesznek, abban a tudatban, hogy vigyáz rájuk valaki egy hivatalszoba mélyén.

De lesznek, akik dühöngeni fognak: az előjáróság tisztviselői a munkafőnök miatt is lehet, hogy ez a jelentőségteljes reform is csak egy formája a létszámapasztásnak. Eldőlheti a várostól a felesleges tisztviselőket...

— **Az időjárás.** A meteorológiai intézet jelenti: Hazánkban az idő megtartotta borus jellegét. A hőmérséklet alacsonyabb lett és éjjel több helyütt 0 fok alá süllyedt, minimuma 2 fok Sopronban és Keszthezen, maximuma 15 fok Szegeden. Prognózis: Sok helyütt eső, lényeges hőváltozás nélkül.

— **Ottó főherceg születésnapja.** Budapestről jelentik: Ottó főherceg tizenegyedik születés napján ma a legitimisták főpapi misét mondattak a Szent István Bazilikában, amelyen számos arisztokrata és a katolikus diákszervezetek is résztvettek. A misét Mikos János gróf szombathelyi püspök pontifikálta, a szentbeszédet P. Haász Brocard, a sarutlan karmelita atyák rendtartományi főnöke mondta. Mise alatt az utcán Habsburg ellenes röpiratokat osztogattak, amely a mise rendezőit császári labancoknak nevezi.

— **Ura emelik a bélyegilletéket.** A hivatalos lap holnapi száma közli a pénzügyminiszter rendeletét az okirati, törvénykezési és közigazgatási illetékek emeléséről.

## Kielégítik az importőrök deviza-igényét

Budapest, nov. 20. A devizaközpont a Magyar Távirati Iroda utján a következőket közli:

Mint ismeretes, a devizaközpont azt a tekintélyes devizamennyiséget, amelyet az export eddig eredményezett, illetve, amit az exportőrök a korona belső árfolyamán a devizaközpont részére átvételre felajánlottak, az importőrök régi szükségleteinek kielégítésére szándékozik felhasználni. Az eddigi bejelentések a július

31-ig beérkezett árúk tekintetében november 15-ig voltak eszközölközők és az anyag most van feldolgozás alatt. A devizaközpont most elhatározta, hogy az igénylési adatok feldolgozásához mérten a jogosnak és rendbenlévőnek talált igényeket teljes egészében kielégíti. A devizák kiutalását már ezen a héten csütörtökön megkezdik és az ezután következő második és harmadik hét csütörtökön folytatják.

— **Az Erdélyben megtámadott olasz misszió.** Rómából táviratozzák: Félhivatalos jelentés szerint az erdélyi olasz misszió ellen tegnap intézett rablóátadás következtében, amelynek két sebesültje van, a bukaresti olasz követ nyomban felszólalt az ottani illetékes hatóságoknál. A külügyminiszter kifejezte sajnálkozását az esemény felett. A kormányazonnal intézkedett, hogy a rablókat bármilyen áron is kézrekerítsék.

— **Harry Piet. Sátán helytartója, Omnia.**

— **A Csolnakázó-tó és a Börbokra bérlete.** A városházán ma tartották meg a haszonbérleti árverést a két holdnyi Csolnakázó-tóra és a körülötte lévő három hold gyepes területre. A legmagasabb ajánlatot az eddigi bérlet fia, Szabó Márton tette, aki egy évre holdankint 505 kilogramm búzát ígért. A Csolnakázó-tó melletti Eprekert-utcán lévő 800 négyszögletes telket a rajta lévő egy szoba, konyha lakással Jolsvay Imréné, az eddigi albérlet vetté ki 3 évre, évenként 6 mázsa búzáért. A Halápi Börbokra nevű 9 holdas kaszálóra, amely a városnak legjobb ilyen földje, már egyszer tartották árverést s akkor Nagy Sándor 160 kilogramm rozsot ígért meg érte évenként és holdankint. A tanács azonban emnyicrt nem volt hajlandó kiadni a kaszálót s új árverést tűzött ki. A mai árverésen többen új voltak hajlandók árverezni, ha a város magára vállalja a vízvezetés, fűtés és árokfűtés költségét. A tanács utólagos jóváhagyása reményében így kettős feltételt szerint tartották meg az árverést. Az eredeti feltételt szerint Nagy Sándor újra 160 kilogramm rozsot ajánlott meg, a módosított feltételek szerint pedig szintén Nagy Sándor volt a leg többet ígérő 235 kilogramm rozsral. Utóajánlatnak egyik esetben sincs helye.

— **Katolikus pappá szenteltek egy Ghika-herceget.** Párisból jelentik: Az elmúlt hónapban szentelte pappá a párisi bitoros érsek az asszuncionisták zárdájának Szent Lázárról nevezett kápolnájában Ghika Wladimir herceget. A Ghika-család ezelőtt tudvalevőleg Románia uralkodó családja volt és az új páp edesatyja Ghika herceg ma Románia párisi követe. A fiatal herceg már évekket ezelőtt átért a görög keleti egyházból a katolikus hitre, teológiai tanulmányokat végzett és most pappá szenteltette magát. A pappászentelési szertartáson megjelent a diplomáciai kar és az arisztokrácia számos tagja.

— **Öngyilkos asszony.** Ma délután öt órakor Erdős Juliánna 59 éves munkásasszony, Apafy-utca 63. szám alatti lakásán öngyilkossági szándékból marólgort ivott. A mentők a súlyos sérüléseket szenvedett asszonyt az egyetemi kórházba telepre szállították.

— **Omnia, Harry Piet. Sátán helytartója.**

— **Magyar tudós meghívása a varsói egyetemre.** Szegedről jelentik: Dr. Gyórfy István, a kolozsvári egyetem volt tanára, akinek munkái és tudományos kutatásai a külföld előtt is régóta ismeretesek, szép kitüntetés érte. A varsói egyetem meghívta üresedésben lévő botanikai tanszékére. A kiváló tudós még nem határozott afelől, hogy elfogadja a megtisztelő meghívást.

— **A magyar-szorb Dráva-határ.** A trianoni határ nem követi mindenütt a Dráva folyását. Sok helyütt a magyar és másutt a jugoszláv határ szeli át a folyót. Mint Kaposvárról jelentik, a magyar és a jugoszláv határon működő nemzetközi bizottság ezért a határon minden száz méter távolságra határkövet állított fel, amelyeket a napokban vettek át Nagykanizsán. Az átadásról magyar és francia jegyzőkönyvet vettek fel.

— **A Népszerű Főiskolai Tamolyam szombati előadásai.** Heger Flóris: A Faust-monda és dr. Márton Béla: Oroszország, II. rész, vetített képekkel) e hó 23-án, pénteken délután tartatik meg az I. sz. jogi tanteremben.

— **Németh András állapota.** Debreczen népszerű polgárát, törvényhatósági bizottsági tagot, Debreczen legnagyobb szálloda-, vendéglő- és kávéüzemének tulajdonosát tudvalevőleg megoperálták. A komplikált gyomorműtétet dr. Mamminger orvos-professor végezte fővárosi szanatóriumában s az ényesen sikerült. Most itthon, Bathhány-utcai lakásán szerettei részeseit Németh Andrást gondos ápolásban s nagyon kivételes esetekben, — ha a beteg közérzése megengedi, — látogatókat is fogadhat. Dr. Csikesz tanár és Brief doktor, kezelőorvosai gyors javulással bíztatnak és a beteg családja tagjainál egymást érik a szeretetteljes tudakozódások a Németh András állapota iránt.

— **Horogkeresztesek Orosházán.** Orosházán az egyik rendőrszemtegnap két gyanús fiatalembert szőlőre fel igazolásra. Miután azok csak németül beszéltek, előállította őket a rendőrségre, ahol kint, hogy mindkét fiatalember bajorországi. Az egyik, Hermann W. Weisse műszerész előadta, hogy társával márciusban eljött a Ruhr-vidékről és Romániába akarnak jutni, hogy ott megélhetésüket biztosítsák. A pucskisérletről mit sem tudnak, de alibit sem tudnak igazolni egész szeptemberig. Az orosházai rendőri kirendeltség vezetője, — gyanítva, hogy mindkettő horogkeresztesek, — telefonon értesítette a szegedi kerületi rendőrfőkapitányságot, ahonnan azt az utasítást kapta, hogy tegyen előterjesztést a két bajor fiatalember internálására.

— **Sátán helytartója, Péntek, Omnia.**

— **A Magyarországi Magántisztviselők Szövetsége debreceni csoportja e hó 18-án vasárnap délelőtre taggyűlést hirdetett,** amelyen a szövetség alelnöke, Kéthly Anna nemzetgyűlési képviselő tartott volna előadást a magántisztviselők gazdasági helyzetéről s a helyi csoport új vezetőségének megválasztása is napirendre volt tűzve. Tekintettel azonban arra, hogy a rendőrség Kéthly Anna felszólalását nem engedélyezte, a gyűlést a csoport ideiglenes vezetősége bizonytalan időre elhalasztotta, s a rendőrhatalóság inézkedése ellen felebbeszélt. A jogorvoslat elintézése után az esetleges niabb összefogással idejelt közömi foglalkozás érdekelt magántisztviselőkkel.

— **Ne fűtsön, ne világítson otthon.** uságyait esténként a legkellemebb levegőben olvashatja a Korzó Nagykávéházban.

— **Hajdúvármegye az iskolánkülvül ifúság testneveléséért.** Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága e hó 14-iki rendkívüli gyűlésén elhatározta, hogy a kultuszminiszterhez felirattal járul az 1921. évi LDH. t.-c. az ifúság körében mindenképp elhanyagolt korezmázás miatt is rendkívüli fontossággal bíró végrehajtási utasításának mielőbbi kiadása végett.

— **A Pesti Napló új regénye.** Pár nap múlva véget ér a Pesti Napló regényrovatában Jack London híres amszakai regénye: A farkas fia. A Pesti Napló népszerű regényrovata azonnal új érdekes regényt kezd, melynek címe: A mindenhatóság könyve, szerzője Edgar Wallace angol író. Ez a világszerte feltűnést keltett regény egy orosz nagyhercegnő menekülését mondja el az orosz bolsevizmus kltörése idejében, a horzalmak világából, izgalmas fantasztikus élmények közepette. A regényt művészeti fordításban közli a Pesti Napló.

— **A budapesti színházak az új Nemzeti Színházért.** Budapesti tudósítónk jelenti: A Budapesti Színházgatók Szövetsége Beöthy László elnökletével ma délelőtt tartott ülésén megállapodott abban az összegben, amellyel a szövetséghez tartozó színházak, varieték és kabarék hozzájárulnak az új Nemzeti Színház építési költségeihez. E szerint a szövetség október elsejétől visszamenőleg minden hónapra egyetemlegesen 8 millió koronát ad a hazafias kulturális célra. Az október hónapra eső 8 millió koronát már be is küldték.

— **Csipkeverő tanfolyam.** Értesítjük a Kálvinisták Templomegyesületétől rendezendő csipkeverő tanfolyamra jelentkezettek, hogy november 22-én, csütörtök d. u. 3 órakor a Kollégium Ker. Ev. Ifj. Egyesület termében (földszint kapu mellett) megjelenni sziveskedjék.

— **T. olvasóink figyelmébe** ajánljuk városunk legrégibb, legmegbízhatóbb ruhaárúházaának, Neumann M. m. kir. udv. száll. karácsonyi leszállított árait.

— **Földregés a spanyol-francia határon.** Párisból táviratozzák: Vasárnap este Franciaországban Toulouse és a Pireneusok között földregés éreztek. Barcelonai távirat szerint a rengés Katalóniában is észlelhető volt. Az utóbbi hetekben ez már a harmadik komolyabb földregés, amelyet ezen a vidéken észleltek.

— **A debreceni nyomdászok gyászsa.** A debreceni nyomdászoknak gyászuk van, ma hajnalban örök álmora hajította felet Kurucz Béla, a legöregebb debreceni gépmester, a Magyarországi Könyvnyomdászok és Betűöntők Segélyező-Egyesületének választmányi tagja. Hatvanhárom évvel ötven évét töltött szakadatlan munkában a dühöngő sájtó mellett, mindig kötelességtudóan, a becsületes ember, szótlan szerénységével és a hivatalát megbecsülő munkás kitartó ragaszkodásával pályája iránt. A háború előtt egyszer már nyugalmába is vonult, de visszahuzta a nyomdai gépek harsány szava és üra mellett áll: igazgatni őket egész haláláig. Ötven esztendő a magyar nyomdászat fejlődésében jelentős korszak s ebben az utolsó fél században Kurucz Béla teljes szívvel és teljes erővel vette ki a munkából a maga részét. Mindenki részéről, akivel csak érintkezett, csak becsülésben és szeretetben volt része s ez kíséri utolsó utáira is. Temetése november 22-én délután 3 órakor lesz.

— **Hangverseny-naptár.** A Zenede dísztermében rendezett koncertek legszébbiek kerülnek most sorra egymásután. November 24-én Hoór-Tempis Erzsébet ének-hangversenye lesz. A művésznek tegnap koncertezett Budapesten s az összes lapok legnagyobb elragadtatással írtak róla.

December 5-én Höchtl Margit zongoraművész nő tartja romantikus hangversenyét. Schumann, Chopin, Liszt és orosz szerzők legszébb darabjaiban fog halás közönsége gyönyörködni.

December 15-én Hubay Jenőnek Rubinstein Erna óta legkiválóbb volt tanítványa, a külföldön rendkívüli sikertel szerepelt nagy hegedűművész, Ferrari Albertina fog játszani. Jegyek mindhárom koncertre a Méliusznál.

— **A legiobb és legolcsóbb reggeli a Korzó Nagykávéházban.**

— **Tűkörögvártás.** Üvegesítés, régi tükrök újja öntése Sjakovits Béla Szív-utca 14-15. Telefon 356.

## Apróhirdetés

legolcsóbb a  
Debreczeni  
Független Ujságban

Terife az „Apróhirdetések” élen

— **Ka**  
Debrecze  
lak, felve  
vasszövő  
beszerzés

— **Ha**  
Margit-  
— **Érte**  
nca 6. s  
érkeztek.  
arúsítva.

— **Hod**  
dalestély  
Puccini  
este 8 ór  
1000 K-t  
— **Ko**  
nyes fűr

— **SZERDA**  
(Tisztv  
CSÜTÖK  
bérlet.  
PENTEK

Uranál

— **Apollo**  
Monna  
drámája,  
atrakció  
Lee Per  
Jón: I

— **Párisi**  
net 5 fe  
tenhez v  
vonásban  
nia slágy  
Harry  
jón pént

— **A mai**  
ban ces  
ma is es  
beavatk  
ovatosá  
amely t  
üzletek  
árnyalat  
hangulat  
dott. A  
lektőse  
forgalma

— **A pén**  
Kasszan  
zalek a  
Hírsze  
nákbán:

— **Magy**  
tel 132-  
gyar-01  
310, Ma  
Egyes  
ár 220-  
420, Li  
gyar-né  
nzzai 48

— **Bpest**  
Back 1  
bia 176.  
Fonci  
Salgó  
2600-26

— **Athen**  
130, Ré  
Fegy  
bus 55  
ky 34,  
ták 28,  
Schlick

— **Gütn**  
205, Li  
Szlavov  
Zabolai

— **Adria**  
125, M  
—405,  
Izzó  
Spödiur  
40, Mü

— **Won**  
Auer 3  
265-27  
Cukor  
lányi 6  
meió 6

**Kauders perzsaszőnyegműhely**  
Debreczen, Szoboszlai-utca 11. Fonalak, felvetők, beszövőök, Kauders-féle vasszővőgép és képrészek legolcsóbb beszerzési forrása.

**Ha reumás használjon iszapot a Margit-fürdőben.**

**Értesítés.** Posztóházba, Kossuth-utca 6. sz., az őszi újdonságok megérkeztek, legolcsóbb árban lesznek árulva.

**Hoór-Tempis Erzsébet** ária- és dalestélye remek műsorral, Mozart, Puccini operáiból stb. november 24-én este 8 órakor, Jegyek a Méliusznál 1000 K-tól feljebb.

**Köztisztviselőknek** kedvezményes fürdőjegyek a Margit-fürdőben.

## SZÍNHÁZ

**MUSOR:**  
SZERDA: Cigánybáró. A) bérlet. (Tisztviselő-est.)  
CSÜTÖRTÖK: Hazajáró lélek. C) bérlet.  
PÉNTEK: Hazajáró lélek. D) bérlet.

**Mozgósínházak**  
Uránia  
Urániában szombatig szünet.

**Apolló**  
Apolló és Vigszínházban egyszerre Monna Vama, Maeterlinck világhírű drámája, monumentális világfilm attrakció Wegener, Lyda Salhanova, Lee Perry játékaival.  
Jón: Muló virágok.

**Omnia**  
Párisi mákvirágok, bűnügyi történet 5 felvonásban és Bün, amely Istenhez vezet, amerikai bűnügy 5 felvonásban lesz ma és holnap az Omnia sláger műsora.  
Harry Piel. A sátán helytartója jón pénteken az Omniába.

## KÖZGAZDASÁG

### Csendes volt a mai részvénypiac

Budapest, nov. 20.  
A mai részvénypiac a déli órákban csendes volt, az üzletkötés száma is csökkent. A kontremín tegnapi beavatkozása az üzlet forgalmába ovasosságra készítette a spekulációt, amely tartózkodott a nagyobbarányú üzletek lebonyolításától. Délután egy arnyalattal barátságosabb volt a hangulat és az érdeklődés is fokozódott. A bankok és bizományosok üzletkötései élénkítették a piac későbbi forgalmát.

A pénzpiacra változatlan a helyzet. Kasszanapra 2 és hat százalékos szalék a hitelpénz kamata.

Hírszerinti ártályomok ezer koronában:  
Magyar hitel 645-650, Osztrák hitel 132-135, Keresk. bank 1400, Magyar-Olasz 48-52, Hazai bank 290-310, Magyar-Cseh 28, Lipótvárosi 22, Egyes. Fővárosi 275-280 pénz, Mokár 220, Angol-magyar 145, Ingatlan 420, Lloyd 25,5, Földhitel 320, Magyar-német 34, Alt. Takp. 230, Pesti hazai 4800.

Bpesti Gőzmalom 220, Viktória 330, Back 105, Hungaria 125, Transdanubia 176.

Fonciére 280-300.  
Salgó 610, Magnesit 3300, Kőszén 2600-2625, Urikányi 1600-1550.  
Athenaeum 530-535 pénz, Rigler 130, Révai 190, Pallás 62.

Fegyver 1500-1450, Ganz-Danubus 5500, Ganz Vill. 2450-2500, Csáky 34, Hofiherr 205, Láng 185, Lip-ták 28, Motor 140, Rima 114-115, Schlick 129-130.

Guttmann 610-625, Hazai ia 200-205, Lichtig 15-16, Oia 600-620, Szlavonia 85-90, Nasici 2100-2200, Zabolai 165, Viktória 165.

Adria 500, Atlantica 58, Déli 120-125, MFTR 445-450, Államvasút 390-405.

Izzó 560, Gyapju 90, Baróti 22, Spodium 230-225, Hattenyészto 42-40, Mútrágya 240-250, Juta 280, Karbon 112-115, Cukor 3400-3350, Auer 320-310, Kender 110, Pamut 265-275, Georgia 675-685, Mezőh. Cukor 390, Stummer 1450-1500, Vilányi 65-70, Star film 58, Östermeió 315.

## SPORT

**Az őszi forduló eredménye.** A keleti kerület labdarugó bajnokságáért vívott küzdelem őszi fordulója véget ért s most már kialakult a bajnoki féldő eredménye. A lista a következő (játzott, nyert, eldöntetlen, veszített, adott gól, kapott, pontszám): I. DVSC 8, 7, —, 1, 23, 2, 14. II. DKASE 8, 4, 2, 2, 9, 8, 10, III. DTE 8, 3, 3, 2, 10, 7, 9, IV. BUSE 8, 2, 4, 2, 13, 16, 8, V. NYTVE 8, 3, 1, 4, 14, 10, 7, VII. DEAC 8, 2, 2, 4, 10, 13, 6, VIII. KSE 8, 2, 1, 5, 2, 6, 5, IX. NYKISE 8, 1, 3, 4, 7, 22, 5.

Jogerőre emelkedett Nagy Bálint büntetése, Nagy Bálintnak, a DEAC volt középső csatárjának hosszú idő óta húzóó fejelemi ügye most nyert véglegesen befejezést. Az országos vidéki tanács hétfői ülésén foglalkozott az ügyvel és jóváhagyta az 5 hónapi letiltásban kiszabott büntetést, ami ezzel jogerőssé vált. Nagy Bálint egyébként azóta már vissza is vonult a nyilvános szerepléstől és bíróságát készülni tenni.

**Többrendbeli poion a fejelemi bizottság előtt.** A poion nem ritkaság a zöld gyepr forró levegőjében, egyszerre három poion azonban eléggé szokatlan a zöld asztalnál, ahol holnap tárgyalja őket a labdarugó kerület fejelemi bizottsága. Az egyik poion Szolárszky H. (DVSC) adta Főrisnak (DTE). — szakértők szerint ez volt a három közül a leghangosabb — Herzog (DKASE) egy NYKISE-játékost illetett ilyen barátságatlan közmozdulattal, Guttmannak (NYTVE) pedig a bíróval támadt némi tettleges néze elterése. A három poion tárgyalása izgalmasan érdekesnek, sőt viharosnak ígérkezik, de remélhetőleg poion nélkül folyik le.

**A tőzsdeadó felemelése.** Budapesti tudósítónk felmenti: A tőzsdei helyzetéről és azzal kapcsolatban a tőzsdeadó felemeléséről ma délben nagyfontosságú tanácskozás volt a pénzügyminisztériumban Vértess Sándor dr. államtitkárnak, aki tudvalevően Kállay Tibor pénzügyminiszter külföldi tartózkodása alatt a minisztériumot vezeti. A tanácskozáson behatóan megvitaták a tőzsdevel összefüggő összes kérdéseket és tárgyalásra került a tőzsdeadó felemelésének ügye is.

## Dán-Magyar

árkereskedelmi részvénytársaság alapít a „Gazda” Bank  
Mint értesülünk, a közeli napokban egyik legnagyobb dán maganbankhoz közreműködésével a „Gazda” Bank Kopenhaga székhellyel, közel 2 milliárd magyar koronának megfelelő dán koronában megállapított alaptőkével Dán-Magyar árkereskedelmi részvénytársaságot alapít. Az alakuláshoz a bank arosztályának vezetője Aldor Jenő, az Agrár-bank arosztályának volt igazgatója, Kopenhagába utazott, hogy az alakulást elokészítse.

## NYILTÉR

### Lipcsei Szőrmeház

a legolcsóbb szőrmébevásárlási forrás  
Arany Bika-épület,  
József kir. herceg-utcai oldalon

**KALAPOK**  
legolcsóbban  
HERMAN és FRIEDMANN  
PIAC-UTCA 10.  
Bikával szemben.

**LENGYEL FEST, TISZTIT**  
legszebben és legolcsóbban  
Csapó-u. 28. és 95. sz.

**TÜKÖRGYARTÁS.**  
Mindenféle új tükrök készítését, régi tükrök újrafestését és csiszolását vállalom, vastag lüszörvegeket Debreczeni Üvegészoló és Tükrarugyár, Rotamann Adolf Csapó-utca 19. Telefon 13-01.

\* E rovatban közlöttékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

**TŐZSDEI megbízásokat**  
legelőnyösebben lebonyolít  
**Gábor Dezső**  
értékpapirkereskedő  
Debreczen, Piacu. 42.  
I. emelet. (Pannonia szálló.)  
Telefon: iroda 8-23, lakás 8-85.

épület- és bútort vasalások, rézlemezek kaphatók  
**BAKOS** vaskereskedésében.  
Csapó-u. 88. Telefon 620.

**TŐZSDEI MEGBIZÁSOKAT**  
legelőnyösebben effektuálnak,  
**TÖREDÉKRÉSZVÉNYEKET**  
legjutányosabban vesznek és eladnak  
**HELLER TESTVÉREK**  
értékpapirkereskedelmi irodája  
Érdeklődésben: KULTAI M. budapesti bankcéggel.  
Telefon 12-57. Telefon 12-57.  
Ferencz József-ut 58., II. e. 37.  
Tőzsdeidő alatt állandó telefon-összeköttetés a tőzsdeteremmel.

**Tűzálló téglák, samottliszt**  
Timár-u. 11. Telefon 10-92.

8000 korona metere a legjobb minőségű kaptóknak  
Forgalmat nem számítunk  
Viszonteladónak árengedmény  
Kévesz aruházban Csapó-utca 21

**Ocska ölmot vesz Hegedűs es sandor rt.**  
Piac-u. 49.,masodik udvarban.

**Ingóságközvetítő es aruforgalmi iroda**  
Arany János-u. 14., az udvarban

Karácsony előtt nagyszabású gyermekjáték- és anándékvásárt rendezünk, amelyre már megkezdődött az eladásra szánt gyermekjátékok és mindenféle anándéknak alkalmas tárgyak felvétele. Ne nevertesse tehát ezeket a nohmiat használatlan otthon, hanem hozza be mielőbb értékesítés végett az Ingóságközvetítőbe. Elfogadjuk megbízást egész lakás- és irodaberendezések, hagyatékok kiállítására, valamint lakás- és irodaberendezések, mennyevaszonyti keblengyek alkalmi áron való beszerzésére.

A közönség már annyira megkedvelte az Ingóságközvetítőt, hogy maga mondja:  
— Ide állandóan be kell néznie! Mindig lehet valami alkalmi vételt találni!

**MIT AD EL? Keresünk eladásra:** edényeket, teás- és kávékészletet, evőeszközöket, mindenféle háztartási cikket, bördöket, akartáskákat, borgarnitúrát, antik órákat, kötött, nyírott és perzsaszőnyegeket, hegedűket, pianót, zongorát (bérbe is), női és férfi télikabátokat, felhőnműeket, függönyöket, műtárgyakat, képeket, ékszereket, bútorokat és mindenféle ingóságot.

**ES MIT KERES? Megvételre ajánlunk:** meissen kávékészletet, téri és női ruhámműeket, arany- és ezüstórákat, gyönyörű bördö himzett függönygarnitúrát, arbrszal és bensercartakaróval, parádés lőszerszámot, cimbalmot, kalitkát, képeket, ágynhu-zatokat, bútorokat, utazókosarat és mindenféle ingóságot.

Az eladásra szánt tárgyak felvétele d. e. 9-1-ig és d. u. 3-5-ig.

Jól jegyezze meg: ha bármit eladni vagy venni akar, mindenekelőtt jöjjon el az Ingóságközvetítőbe!

Kereskedők figyelmébe! Aruforgalmi osztályunk kizárólagosan vesz föl megrendeléseket a Pharmacia r.-t. közkedvelt Apolló citromtablettájára.

**Száraz, prima, import**  
**tűzifát**  
egy vaggontételben, mint aprítva, valamint  
**I-a porosz kőszet és KOKSZOT**  
legolcsóbban szállít házhoz is a  
**Debreceni Faipar rt.**  
Tűzifosztálya. TELEFON 156.

**Olcsón akar vásárolni?**  
Keresse fel a **REKLÁM DÍVATRUHÁZAT** Szent Anna-u. 5. sz. alatt. Vigyázzon a Reklám elnevezésre. Tisztviselőknek külön kedvezmény.

Polytongó **vaskályhák** javításához tűzálló **samottbetét** Timár-utca 11. Telefon 10-92.

**Gyönyörű tánc-zeneujdonságok.**

Mondnacht in Rio de Janeiro	11.400 K
Tangoserenata	10.800 K
Und Bobby spielt, Simmy.	10.800 K
Warum bist du nicht so wie and're Frauen?	10.800 K
Du bist die schönste Frau der Welt, Valse Boston Ohne-Step.	10.800 K
Szonja, Gyönyörű olasz ballada.	10.500 K
Heut hab ich Zeit, Foxtrott.	10.800 K
Bleib mir treu mein kleines Mädelein.	10.800 K
Kis zezugos utcákon, Valse Boston.	10.500 K
Von deiner Liebe kann ich nicht leben, Shimmy-dal.	11.400 K
Wir sind ja nicht per Du, Shimmy-dal.	10.800 K
Wenn ich dich seh' muss ich weinen, Shimmy-dal.	10.800 K
Grenadier, Shimmy.	10.800 K
Du brauchst mich nicht zu grüssen, Shimmy-dal.	10.800 K
Von 8 bis 10, Shimmy-dal.	10.800 K
Mornhium, Valse Boston.	10.800 K
Mangia, Mangia, Papirusa, Dal.	10.800 K
Stumbling, Shimmy-Foxtrott.	10.800 K
And her Mother came to, 10.800 K	

Kaphatók  
**Hegedüs és Sándor** Irodalmi és nyomdai r.-t. zeneműkereskedésében. Piac-utca 34.

**Férfi öltöny-és kabátszövetek** nagyon olcsón beszerezhetők **Szabó és Zengevald** rőfő- és rövidárúzlato Szent Anna-utca 3. szám. Harisnyák, keztük nagy választékban.

**NEUMANN M.** magy. királyi udv. szállító PIAC-UTCA 51. Alapítási év 1845.

**Karácsonyi occasió eladásunk megkezdődött!!**

**Gyapju öltönyök Raglánok Télikabátok Szőrmebekecsék Gyermekekruhák**

legelsőrendű minőségben, legegységesebb kivitelben, legnagyobb választékban, leszállított árakon.

Uridivat-osztályunkon kiváló ingek, divat-nyakkendők, kalapok, sapkák, harisnyák, keztük jutányosan szerezhetők be. **Cégünk alapja: megbízhatóságunk.**

**BURGER ÉS WEINBERGER FATELEPE.** Debreczen, Szoboszlai ut 1. Telefon 11-82.

Legelőcsőbb beszerzési forrás faragott és fűrészelt fa, gombrud, deszka, tég, stb. Építési anyagok, cserép, kátrány, fedőlemez stb. **Tűzifa házhoz szállítva megrendelhető.**

**Ingyen-napok a Parfumerie Ilonában.** Elhatároztuk, hogy minden hónapban két ingyen-napot rendezünk, mely napokat a hónap közepén és végén fogjuk hirdetés által közölni. Tehát azt ezeken a napokon bármit nálunk vásárolt, azt teljes egészében visszafizetjük. Október hó második felében 25-ike jött ki, tehát aki nálunk jelzett napon vásárolt a fizetett összegét a blokk előében visszafizetjük. Folyó hó 10-ig lehet a blokkokat bevélni.

**PARFUMERIE ILONA** piperecikkek, francia kölni vízek, ajándék tárgyak olcsó beszerzési forrása **SZENT ANNA-UTCA 1.**

**Elsőrendű mosott kovács-szenet,** borsodl és tatal fűlést szenet, darabos és oltott meszet, szovált cserépet, cementet, gipszet, elszigetelő lemezt raktárról azonnal szállít **BARTHA** építkezési anyagtelepe. Telefon 785. Ispotály-ut 3/b.

**Tőzsdéknek nagy árengedménnyel szállított cigarettapapírt és hüvelyt** minden fajban **MAYER, SIMONFFY-UTCA 1.**

**Kályhatapasz** vaskályhákhoz, cserép-ályhákhoz **Timár-utca 11. Telefon 10-92.**

**Legszebb alkalmi ajándék egy primozsebóra** Omega, Doxa, Longines. Inga órák minden butor szlben. **Dívalos ókszerkek, jegygyűrűk** legelőcsőbb kaphatók **BLATTNER BÉLA** órák és ókszerésznél, Kossuth-u. 4. Arany, ezüst beváltási

**APRÓ HIRDETÉSEK**  
Apró hirdetések díja hétköznap 10 szóig 200 korona, minden további szó 20 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szóig 300 korona, minden további szó 30 korona -- Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítanak.

**VÉTELE**  
**Ócskavasát, csontot** legmagasabb naplárban vásároltok Használható vssat kovácsoknak, lakatosoknak jutányos áron adok, állandóan legmagasobb választék **Fischer, Szoboszló-ut 24. Telefon 8-59.**

**Klein Béla** ócskavas-, fém- és nyers-terménykereskedő. Vásártéri állomás mögött Telefon 6-28.

**Fizet:**  
Csontért kilónként 250 koronát. Kovácsolt vssért 250 koronát. Kályhatérvényért 350 koronát. Gőpátyvnyért 500 koronát. Rongy hulladékért 300 koronát. Nagyobb tételt elszállít. Első Pesti Spodium és Enyvgyár R.-T. bevásárlója.

**ELADÁS**  
**Schmoll pasztát** olcsón vehetünk Stern festékkészletében Piac-u. 10. Bikkával szemben.

**Hencserek,** plüsch diványok, matracok készen kaphatók Préz kárpitosnál, Hatvan-utca 41.

**Wertheim-szekróny** 2 es jókarban eladó. Cím a kiadóhivatalban.

**Száraz** tűzifa hasábosan és aprítva, házhoz szállítva, jutányos árban megrendelhető Burger és Weinberger fatelepe Debreczen, Szoboszlai ut 1. Telefon 11-82.

**Betoncserép** való tartós, gazdaságos, valamint cementlapok, kutgyűrűk, folyamkavics és homok legelőcsőbban beszerezhető Krausz Albert cementárnyarában Debreczen, Kishegyesi-ut 2. Kisállomás mellett. Telefon 307.

**Portlandcement,** mozaik lap legelőcsőbban a Debreczeni Műgyár rt.-nál Fűrdő-utca 2. sz. alatt kapható.

**Építkezési anyagok,** portlandcement, fedőlemez, cementlap, kutgyűrűk, beton-kavics és folyamhomok legelőcsőbban kapható Lukács Vilmos és Testvére cementáru gyárában, Károly Ferenc József ut 2. Margit-fűrdő mellett. Városi iroda Hatvan-utca 7. Telefon 308.

**Felöltök**  
**Bundák**  
**Ruhák**  
**Kalapok**

**BOZSA DIVATHÁZ**  
**DEBRECEN**  
**ALFÖLDI PALOTA**

**Kész hencserek** plüsch szövet, bőrvászson diványok, afrik, lószőr matracok, bőrgarnitúrák készen Debreczenszky kárpitosnál, Halköz 8. Javításokat jutányosan készítik.

**Kátránypapírt Bészler és Dávid** vaskereskedésében Piac-utca 7. a Kossuth-szobor mellett vegyen. Tűzhelyek, fűtésűvek, üstök, vedrek nagy raklára. Tulajdonos Dávid Jakab.

**Mindenféle** jókarban levő butorok, hencserek, vaságvak, thonettszékek legelőcsőbban Pribilnél, Hatvan-utca 34.

**Hálóok, ebédítők** legelőcsőbban Weisz bu torosnál, Simonffy-u. 34.

**KERESLET**  
**Aranyat,** ezüstöt, briliánsot, zálogcédulát és hamis fogakat vesz legmagasabb naplárban Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

**Zongorák,** hegedűk, vonóshangszerek javítását elvállalom. Liska, Bethlen-utca 27.

**Manicúrós** kisasszonyt, elsőrangú munkáerőt felvezés jó fizetéssel a Parfumerie Ilona Szent Anna-utca 1.

**Társat** keresek meglevő üzlethez 15-20 millióval. Cím a kiadóhivatalban.

**Tanulók** jó fizetéssel felvettettek Berger Zsigmond ügy-és porcellán nagykereskedésében, Piac-utca 66.

**Gazdaságba** óhajta elhelyezkedni irodai gyakorlatl 19 éves izr. fiatalember. Cím a kiadóhivatalban.

**Segédkönyvelő** helyben vagy vidéken állást keres. Cím a kiadóhivatalban.

**Azonnalra** keresek szép munkájú madéra és riselő himzőnőt. A munkát jól fizetem. „Szikra”, Piac-utca 77.

**Hadi özvegy** keres házmostert vagy béreit kislakást. Késcs-utca 48.

**Szerény** izraelita családnál keresek egy butorozott szobát, esetleg ellátással is, idősebb nőnek. Grünwaldné, Pacsirta-u. 38.

**Bejáró** könyv-írók ajánlom. Címeket „Pontos” jelkére a kiadóhivatalba kérek.

**Butorozott** udvari szoba izr. urnak kiadó. Cím a kiadóhivatalban.

**VEGYES**  
**Aranyat,** ezüstöt, briliánsot a legmagasabb árban vásárol **KATAL** ékszerkereskedő, Piac-utca 19. II. em. Telefonhívásra házhoz megy. Telefonszám 624.

**Villamos** izzókörték minden feszültségben, autó izzólámpa minden alakban. Összes szerelési anyagok a legelőcsőbb beszerzési forrása Motorok, dynamógépek raklára. Legkomplikáltabb munkák s javítások eszközlése Földváránál, Debreczeni I. Elektrotechnikai Gyár, Széchenyi-utca 56. Gázcsillárokat veszek és villanyra alakítok. Telefon szám 168.

**Uj fényképészet!**  
Csapó-utca 16. szám alatt, ahol bármely fényképek legelőcsőbb és legelőcsőbb árban készülnek. **Takács Vincze és Tsa**

**Pallkafőző üstök,** mosó- és cserüstök készen legelőcsőbban Mándoki rézművesnél, Arany János-utca 13. sz. Ócska vörörszet napi áron vesz. Tanulót felvez.

**Legelőcsőbban** fest és tisztít Weisz kolmefestő, Arany János-utca 9. Gyász esetén 24 órán belül készülnék.

**Nickelozést,** csiszolást vállal, kardok, műszerek stb. Pongrácz műlakatoság, Domb-utca 20. Tanuló felvétetik.

**Ont** is érdekl! Bárhol hirdett áraknál olcsóbban készít fényképeket Berzei műterme, Piac-utca 38. sz. Próbálja meg!

**Bellczay kalapos** Piac-utca 38., hátul az udvarban. Mindenféle kalapok javítását és festését elvállalom.